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220102, г. Минск, ул. Ангарская, 24, (8017) 243-23-27, (8017) 243-23-28

План-конспект урока по истории Беларуси в 6 классе 

на тему:

«Полоцкое княжество в X-XI вв» 

                  Учитель истории и обществоведения

высшей квалификационной категории

Пепик Анжела Ивановна
Минск, 2021
Класс: 6 класс
Цели:
Обучающая:
1. Изучить основные события политической истории Полоцкого княжества в X-XI вв. (время первого упоминания в исторических источниках города Полоцка, правления в Полоцке Брячислава Изяславича и Всеслава Полоцкого, нахождение на киевском престоле Всеслава Полоцкого, битва на реке Немига, наивысший подъём Полоцкого княжества) 
Развивающая:
2. Развивать умения учащихся описывать обстоятельства борьбы полоцких и киевских князей и битвы на реке Немига; определять местонахождения исторических объектов на карте; объяснять причины возвышения Полоцкого княжества; определять историческое значение деятельности князя Всеслава; синхронизировать под руководством учителя исторические события  X-XI вв. на территории Беларуси и Западной Европы
Воспитательная:

3. Создавать условия для воспитания чувства гордости за историческое прошлое своей Родины
Тип урока: урок изучения нового материала

Форма урока: урок- экскурсия (заочная)

Оборудование и материалы: презентация, раздаточный материал (таблицы для заполнения, памятка для построения ответа на вопросы), демонстрационный материал (корабль, волоки, клад из монет, «лента времени»), видео  и др.
Ход урока
1. Организационный момент
Сл. 1
 Учитель:
-Добрый день, ребята! Я попрошу вас в начале урока всех встать! Встаньте, пожалуйста! А сейчас давайте попробуем с вами обернуться и обернуться так, чтобы зафиксировать с вами самую дальнюю точку взглядом! Попробуйте! Какая самая дальняя точка? Запомнили эту точку? Молодцы, повернитесь сюда! А, сейчас, попробуйте ещё сильнее повернуться и посмотрите получится ли у вас ещё дальше свой взгляд повернуть? Попробуйте! Получилось? У кого получилось? Молодцы, спасибо, Присаживайтесь!
- Так вот, дорогие мои, ребята, вы видите, что, человек, всегда может расширять свои возможности! У вас была одна точка и вы, сейчас, добились ещё большего! Я желаю вам, чтобы вы на уроке, сегодня, добились гораздо большего, расширили свои возможности и расширили свои знания по предмету история Беларуси!
Давайте улыбнёмся друг другу и с хорошим настроением начнём наш сегодняшний урок! Надеюсь, мы с вами будем активно и плодотворно работать! 
2. Проверка домашнего задания
Учитель:

· Ребята, какую тему вы изучали на прошлом уроке?

· –Что вам запомнилось? (ответы учащихся)

Сл.2 

Упражнение «Клубок воспоминаний»

-2 учащихся класса получают индивидуальное задание на карточках
Вопросы учащимся:
· Вспомните, кто был первым полоцким князем?

· Кому передавалась власть, когда князь умирал?

· Последовательность развития государственности

· Когда возникло Древнерусское государство?
 Какое ещё оно имело название?

·  «Повесть временных лет» - это

· Митрополит-…находился в …

· Какие народы относятся к восточным славянам?

·  Назовите главный город Древнерусского государства-
·   988г.-

·  Назовите признаки этнической общности-
Учитель:

-Как мы справились с выполнением домашнего задания?
-Какие вопросы оказались самыми лёгкими и самыми сложными? Почему?
-Где можем использовать полученные знания?
3. Актуализация опорных знаний
Сл. 3

Учитель (зачитать эпиграф):
… Полоцкое княжество – наша историческая колыбель.
Уже тогда его жители самостоятельно определяли свою судьбу. На народном вече выбирали вождей из числа самых мужественных и мудрых представителей своей земли.
А ведь в то время ко многим народам государственность пришла вместе с варягами. Далеко не всем было по нраву стремление наших предков быть самостоятельными. Поэтому оборонять и защищать свою землю им приходилось на протяжении всей её истории».
Из выступления президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко от 1 июля 2017 года на торжественном собрании, посвященном Дню Независимости Беларуси 

Учитель:

- Как вы думаете, почему именно эти слова взяты как эпиграф урока?

(Ответы учащихся)
4. Изучение нового материала
Учитель:
-Ребята, что объединяет эти даты, которые записаны у нас  на «ленте времени»?

862г., 960г., 980г.,988г., 1003-1044., 1044-1101гг., 1065г., 1067г.

(ответы учащихся) (каждая из этих дат так или иначе связана с политической историей древнего Полоцка)
Лента времени- как путеводитель для путешественника

Учитель:

-Итак, тема нашего урока «Полоцкое княжество в X-XI вв.» 
-Ребята! У каждого на столе лежат пронумерованные карточки, в которых прописаны различные цели. Вам необходимо выбрать те, которые на ваш взгляд реально выполнимы на сегодняшнем уроке.

…карточки на столе у ребят……

Сл. 4 Выбранные учащимися цели учитель вывешивает на доске

-Для того, чтобы материал запоминался легче, я предлагаю вам по ходу урока заполнять   таблицу, состоящую из трёх колонок:

	Даты, события
	Понятия
	Исторические деятели


-План нашей последующей работы прилагается к таблице, а в конце урока, я их соберу для оценивания вашей работы на уроке!
Сл. 5

 - Ребята, послушайте стихотворение и ответьте, о чем оно.
                                                                                             Сперва был деревней я.

Я вырос – в длину, в ширину, в высоту.
И ежели бросить из космоса взгляд –
Всё суше я, всё каменистей.
(Ответы  учащихся) 
О городе.

Учитель:
- Совершенно верно! Сегодня, у нас необычный урок. Мы побудем путешественниками, попробуем, ребята?

- Закройте глаза.  Давайте немного пофантазируем и представим, что вы на машине времени отправились в путешествие в 10 - 11 века. Цель Вашего путешествия - знакомство с самым древним белорусским городом Полоцком. Что Вы увидите в своем путешествии?
-Сейчас вы послушаете мой рассказ, после которого вам необходимо ответить на 3 вопроса (вопросы на мультимедиа)
Рассказ учителя:

Древний Полоцк

В исторической науке Полоцк известен как столица крупного княжества. Первое письменное упоминание о нем относится к 862 г. (обращение к ленте времени на доске) - Запишите эту дату в таблицу (учащиеся записывают).
Город был основан при впадении реки Полоты в Западную Двину. Место его расположения было удобным для ведения торговли.

Свидетельством торговых связей Полоцка являются многочисленные клады арабских и европейских монет IX-XI вв., найденные на полоцкой земле. Выгодное географическое положение благоприятствовало стремительному росту Полоцка. В скором времени он стал центром самого могущественного в крае Полоцкого княжества. В летописях такое государственное образование известно под названием «земля» (записывают определение в таблицу)
Закрепление материала

Учитель:
 (Сравнение учителем карты древнего и современного Полоцка вместе с учащимися)

Учитель:

-А, сейчас, ответьте мне на вопросы, поставленные чуть раньше для вас!

Сл.6

  (Ответы учащихся на 3 вопроса)

· -Почему этот город называется Полоцк? (ответы учащихся)
(от реки Полота, в устье которой он возник) (Карта)

· -Как вы думаете, насколько выгодным было месторасположение Полоцка? 

· -Чему это способствовало? (ответы учащихся)
-Подытожим: место его расположения было удобным для ведения торговли. Город лежал на важном торговом пути «из варяг в греки», который соединял Запад с Востоком, Балтийское море и Чёрное море (Карта.) В скором времени Полоцк стал центром Полоцкого княжества. А в летописях Полоцкое княжество называется «землёй».

Учитель:
Сл. 7

 - Ребята, вы уже узнали, что свидетельством торговых связей являются многочисленные клады арабских и европейских монет.
1.представление учащейся-эксперта на сегодняшнем уроке: полочанка Маргарита
2.ее рассказ и представление клада монет (демонстрация)
3.раздать по монетке учащимся

Прием «да -нет»(Работа в парах + взаимопроверка)
Если ответ нет, необходимо объяснить почему:

-Самым прибыльным направлением торговли была Византия? 

Да

 -В результате торговли у всех племён славян был создан один город - Киев? Нет
-О том как появилась княжеская власть у славян нам рассказывает «Повесть временных лет»? 

Да

-Торговый путь в Чёрное море назывался «из варяг в греки»?

 Да

-Слово «Русь» происходит исключительно от древнего племени?

 Нет

-На приглашение править в славянских землях варяги ответили отказом? 

Нет 

-Полюдье -это сбор дани киевским князем? 

Да

-Древнее историческое произведение, в котором говорилось о событиях, которые записывали из года в год, называют летопись?
Да

 (Собрать тесты на проверку у учащихся)
Пункт 3. Учебника
-Ребята, Полоцкая земля не могла существовать без княжеской власти, верно ?

Сл. 9 -В 1003 г. княжить в Полоцкой земле начал сын Изяслава - князь Брячислав.
-Изяслав, напоминаю вам, был сыном Рогнеды и Владимира. 
Записываем в таблицу годы правления князя Брячислава - 1003-1044гг. 
-Сколько лет длилось его правление? (ответы учащихся, 41 год) 

Сл. 10-11 Итак, в 1003 г. княжить в Полоцкой земле начал сын Изяслава Брячислав. По возрасту он был еще ребенком. Став взрослым, Брячислав вступил в борьбу с Новгородом(атлас). Для этого имелась очень важная причина. Полоцку нужны были волоки это - сухопутные торговые пути, соединявшие две реки - Днепр и Западную Двину, а ими владел Новгород.(обращаемся к таблице и записываем)

В 1021 г. князь Брячислав со своим войском напал на Новгород, захватил большую добычу и много пленных. В борьбу на стороне Новгорода вступил великий князь киевский Ярослав Мудрый, который приходился дядей полоцкому князю.
-Кстати, как вы считаете, почему его так прозвали?  Борьба между дядей и племянником окончилась заключением мира. Ярослав отдал Брячиславу города Витебск и Усвяты, где проходили волоки.

В результате территория Полоцкого княжества значительно увеличилась!
( стр. 82, п. 3 )

-Найдите в тексте информацию о том, чем закончилась борьба за волоки?
Сл.11Работа с иллюстрацией «волоки» на слайде:

-что изображено на рисунке?

-легко ли, по вашему мнению, было тащить корабли?

-каким образом два города: Витебск и Усвяты оказались под властью князя Брячислава?

Учитель:  

Ребята, а, сейчас, предлагаю, вам, сыграть в одну очень увлекательную игру! Вы готовы!
Сл. 12 Игра «Витрина»( корабли на волоках с товарами)
магазинная лавка
1.покупаем товары за самые интересные вопросы или арабские монеты-дирхемы
2.вопрос учащимся после игры:

-Обладателем какой профессии вы хотели бы стать, если бы жили в Полоцком княжестве и почему?

(Ответы учащихся) 

подытожить

(Рассказ учителя продолжение)

Сл. 13 Физкультминутка:

что вы представляете, когда слышите слово…

1.князь     3. крестьянин

2. купец     4. ремесленник

(вместе с учителем+ зарядка для глаз)

Сл. 14 3.-Ребята, самое почетное место в полоцкой истории по праву принадлежит сыну Брячислава - князю Всеславу, которого прозвали Чародеем. Полная подвигов и приключений жизнь Всеслава вдохновляла поэтов и создателей былин. При нем еще более возросли роль и могущество Полоцкого княжества.
 -Годы его правления   1044 - 1101 гг. - записываем в таблицу! 
-О нём нам приготовила сообщение учащаяся нашего класса
Сл. 15 1.Учащаяся рассказывает сообщение  (Задание на опережение)

2.создание сравнительной таблицы: Персоналии …..Достижения

3. складывание кубиков вокруг образов князей

4.подытожить
Сл. 16 - Ребята, а, сейчас будете работать самостоятельно и выполнять задание, используя материал   п.4 и 5 вашего параграфа и ответьте на вопросы:

· 1)почему обострились отношения между Киевом и Полоцком?

· 2)что произошло 3 марта 1067 г.? (записать дату в таблицу)

· 3)как Всеславу удалось стать киевским князем?

Сл. 17 Работа у доски над терминологией
Приём  «Путаница»

Задание:

На доске зашифрованы понятия необходимо дать им верное значение.

Емялз                              (земля)

жирудна                         ( дружина)
нязьк                               (князь)
женякние                       (княжение)
ловоик                          (волоки)

дюполье                       (полюдье)
Пункт 5. учебника

Сл. 18  Битва на реке Немиге. 
1.Зачитать со свитка слова из «Повести временных лет»

2.Анализ исторического документа:

-Ребята, давайте проанализируем исторический документ, ответив на вопрос:

- На какие особенности битвы на Немиге обращает внимание летописец?
(ответы учащихся)

Рассказ учителя:

1.предварительное задание: составить план-рассказ (во время просмотра видеоотрывка)
Повод, дата; место; участники, итоги (стенды)
2. демонстрация видеофильма

-Князь Всеслав стремился расширить территорию Полоцкого княжества и напал на Псков, но не сумел взять город. Тогда он с войском двинулся на Новгород и захватил его. Это очень не понравилось киевскому князю. Трое сыновей Ярослава Мудрого решили пойти на Полоцкое княжество войной. Зимой 1067г. с большим войском они появились под Менском - городом Полоцкой земли, захватили и разрушили его. На помощь защитникам города спешил с дружиной Всеслав, но опоздал.
Войска столкнулись на реке Немиге. В жестокой битве 3 марта 1067 г. Всеслав был разбит. Битву на Немиге с болью в сердце описывал автор поэмы «Слово о полку Игореве».(учебник стр.84)
Сл. 19 С остатками своей дружины Всеслав отошел к Днепру. Киевские князья (Пиррова победа, межпредметные связи) пригласили его на переговоры и обещали, что не сделают никакого зла. Всеслав поверил их клятве - крестоцелованию. Переправившись через Днепр у Орши, он вместе с сыновьями вошел в великокняжеский шатер, но сразу был захвачен в плен, вывезен в Киев и заключен там в тюрьму. Через год Всеслава освободили восставшие горожане и объявили великим князем киевским. был он на престоле в Киеве семь месяцев, затем вернулся в Полоцк. В результате упорной борьбы Всеслав Чародей освободил Полоцкое княжество. Но противостояние с киевскими князьями продолжалось. Только в последние года своей жизни Всеслав больше не нападал на соседние земли. Киевские князья также не тревожили его.

Рассказ учащихся

Подытожить

Закрепление изученного материала.

Учитель:                                                                                                                  

  Чтобы проверить, как Вы усвоили информацию сегодняшнего урока, предлагаю, поиграть в Сл. 20  «Историческое лото»( Клубок знаний)
  Правила игры: (команда из 4-6 человек)
Я вытягиваю бочонок с номером, называю номер, у какой команды этот номер есть на игровом поле, соответственно та команда читает вопрос и отвечает на него, если команда затрудняется ответить, то право голоса переходит противоположной команде.

Готовы! Мы начинаем!

1.Этот полоцкий князь известен как богатырь и чародей, способный оборачиваться зверем; а также необычайно длительным княжением в Полоцке (57 лет)?

О ком идет речь?

Ответ: Всеслав Чародей.

2.В каком году впервые упоминается город Минск?

Ответ: 1067г.

3. Как назывался в IX – XIII укрепленный центр древнего города?

Ответ: Детинец.

4. Этот город связан с названием породы   этого дерева?

Ответ: Брест.

5.     862 г.

Эта дата в истории Полоцка?

Ответ: первое летописное упоминание Полоцка.

6. По картинке определите, и назовите место, которое популярно и до наших дней?

Ответ: Торг.

7.Есть города, названия которых происходят от имен князей, основавших их. Назовите эти города?

Ответ: Туров, Изяславль (теперь Заславль), Браслав, Борисов.

8. От какого слова происходит название «город»?

Ответ: «городить», «огораживать».

9.Назовите все города Беларуси, которые происходят от      названия рек?

Ответ: Полоцк, Минск, Витебск, Друцк, Пинск, Слуцк.

10.Как называлась главная    церковь города?

Ответ: Собор.

11. Какие категории населения жили в городах?

Ответ: Князья, дружинники, бояре, их слуги или челядь. Но в основном ремесленники и купцы. А также монахи и священники.

13.Что такое ремесленное производство?

Ответ: Ремесленное производство –это изготовление разных предметов ручным способом.

14.Как называлось поселение   ремесленников, которое размещалось возле укрепленного города?

Ответ: Посад.

15.В чем заключалась общественная роль городов?

Ответ:

1. Центры ремесла и торговли

2.Оборонительные пункты.

3. Административные центры.

4. Религиозные и кул. центры.

16.Какие виды ремесла получили найбольшее  распространение в городах?

Ответ: Кузнечное, ювелирное, гончарное, кожевенное, сапожное, бондарное ремесла.

Подведение итогов
Сл. 21 Рефлексия:
Вопрос на карточке 

«Что бы ты  рассказал о сегодняшнем уроке своему другу, проживающему в другой стране?»

Ответ 1-2 предложения , используя следующие слова: 

скучно! интересно! удивило!
                                                         Сл. 22 Оценивание 

За прекрасную и активную работу на уроке, за полные и точные ответы (перечисляются фамилии) получают 10.

За выполнение тестовых заданий и таблиц, также будут выставлены соответствующие отметки.

Сл. 23 Домашнее задание: многоуровневое:
1.обязательное: 
          2. параграф 8, с.80-86,  построить схему с   «Происхождение полоцких князей»,  записать её в тетрадь

2.дополнительное: 
письменно рассказ «Путешествие по древнему Полоцку»

Составить 3 вопроса другу

подготовить рисунок на тему «Династии полоцких князей»:

Анализ исторических источников

Итоги
-В заключении мне хочется поблагодарить всех вас за активную и творческую работу на уроке!
Сл. 24

Спасибо вам за работу, искренне желаю вам, здоровья, добра, высоких достижений и прекрасных мгновений![image: image1.png]



